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Referat fra møde om den aktuelle situation vedr. politiets 
arbejdsforhold og de lokale politiopgaver i Kalundborg 
 
    16. januar 2008, kl. 19:00 – 21:30 
    Gl. Byrådssal, Bispegården  
    Adelgade 8 
    4400 Kalundborg 
 
  

Deltagere 
 
DSB 

 
Henriette Thorkildsen, Togfører 
Brian Nygaard Jensen , Togpersonaleleder 

 
Kalundborg Ældreråd 
(KÆR) 

 
Anders Villadsen, Formand  
 

Erhvervskontoret Poul Jensen, Erhvervschef 
 

Høng Erhvervsskole 
 

Helle Madsen, Viceforstander 

Handelsstandsforeningen Ditte Schwartzbach, Formand 
Erik Nielsen 

 
Beboerforening, Kordil-
gade 

 
Finn Skjærlund 

 
Værtshuse/restauranter 
- bevillingsindehavere 

 
 
Morten Østrup, Kontoret 

 
Beboerforening, Olai-
parken 

 
Hjørn Bagger, rep. Afdelingsbestyrelsen 
 

 
Ungdomsskolen 

 
Niels Boll Nielsen, Bestyrelsen 
 

Medborgerhuset Marianne Madsen (afbud) 
 

Hera Annette Hyldgaard, Daglig Leder. 
 

Natteravnene Stine Kruse 
Dorthe Gransøe 

 
multi-U-hus 

 
Hermann Hansen 
 

Juvi-klubben + KAB Richard Poulsen 
 

Kalundborg Misbrugscen-
ter 

 

Dorte Rasmussen, Centerchef  
 

Kalundborgegnens Pro-
duktionsskole 

 
Tupaarnaq Lennert, forstander 

 
Skoleledere / 
Klb.Kommune 
 
Borgmester 

 
 
Allan Orris 
 
Tommy Dinesen 
 

Sygehusets Info-gruppe Arne Olivius 
  

Retsudvalget (2. samling)
REU alm. del - Bilag 223 
Offentligt            
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SSP Mike Bell 
Lotte Houlind 
 

Politi-rep: Anders Linnet, Politidirektør 
Steen Skovgaard, Chefpolitiinspektør   
Preben V Nielsen,TR, Klb 
Michael Jensen, Talsmand i beredskabet 

 
Presse 

 
Hanne Munkebo, Klb. Folkeblad 
Anne Wandahl, Sjællandske 

 
Formandsgruppen 
 

 
A: Kurt Jørgensen 
B: Klaus Vig Ødegaard 
C: Ole Lauridzen  
F: Jørgen Hansen 
O: Jan Wisler  
V: Per Hommelgaard & Lars Bitsch Larsen  
Y: Per Goosmann 

  
 

         Indledning fra Formandsgruppen  
 
   
Jørgen Hansen Bød velkommen med bl.a. orientering om den tværpolitske 

aftale om indsats for og krav om: 
1. Bedre service, hjælp, beskyttende indsats for alle bor-

gere 
2. Forbyggende indsats i samarbejde med lokale samar-

bejdspartnere 
3. Aktiv og målrettet indsats for forbedring af image 

 
Dette søges opnået gennem: 

• Kritisk oplæg / rapport med krav om decentrali-
sering, døgnbemandet politistation, større per-
sonalegruppe i Kalundborg til lokal indsats og 
samspil med myndigheder, kommune , m.fl. 

• Intern påvirkning af vore respektive partier 
• Foretræde for folketingets Retsudvalg, med kri-

tik, krav og konstruktive forslag 
• Offentligt møde d. 19/2-08 
• Kvalificering af den offentlige debat 
• Opsamling af dokumentation og ideer fra lokale 

aktører 
 
 

 

 
 
 
DSB 

Indlæg fra deltagere 
 
 
Stigende tendens til vold og hærværk på Nordvestbanen. I 
2007 blev der begået hærværk for kr. 2,2 mio. 
I 2007 blev der foretaget 133 opkald til politi gennem DSB’s 
driftscenter. Derudover bliver der også foretaget opkald til 
politiet direkte fra togførerne, disse opkald bliver ikke registre-
ret hos DSB. 
DSB oplever store problemer med unge der hærger stationer 
og toge, både indvendigt og udvendigt. Problemerne er speci-
elt koncentreret om de 2 sene tog fredag og lørdag aften. 
De unge som hærger i togene er helt ned til 13 år, de skal i 
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byen i Kalundborg. 
 
Togførerne har som sådan et godt samarbejde med Politiet, 
men ønsker langt mere synlighed når togene kommer til per-
ronen om aftenen - det virker præventivt. 
 
DSB kunne oplyse at mange narkomaner fra København 
kommer til Kalundborg, for at handle stoffer, da prisen er la-
vere i Kalundborg. 
 
I 2007 var 7 togførere blevet udsat for vold i forbindelse med 
udførelse af deres arbejde på Nordvestbanen. 
 

Kalundborg Ældreråd 
(KÆR) 

KÆR repræsenterer ca. 12.000 personer. KÆR arbejder for 
tryghed, både i privat og offentlig regi. Der opleves stor 
utryghed ved offentlig færdsel. 
Landbetjenten i Gørlev, er stor tryghed for borgerne. 
KÆR ønsker større generel tryghed. 
 

 

Erhvervskontoret Opfattelse af at politireformen er dårlig håndværk. Der er stor 
usikkerhed om reformen blandt de erhvervsdrivende. 
Skal Kalundborg udvikles, skal der være en række services til 
stede herunder politi, men politiet er ikke til stede og det kan 
koste i forhold til udviklingspotentialet i Kalundborg. 
 

 

Høng Erhvervsskole Har brug for politi som forebyggende indsats. 
Har indtil nu haft godt samarbejde med landpoliti, hvis der er 
unge som kommer på kant med det tilladte. 
Politiet giver tryghed for de ansatte, hvis der kommer trusler 
udefra (ikke fra egne elever). 
 

 

Handelsstandsforeningen Handelsstandsforeningen oplever kriminelle bander, hærværk, 
tyveri mv. Problemerne er steget i efter politireformen.  
Med reformen stoppede den synlige betjent i gaden. 
Der er tendens til at handlende ikke anmelder tyverier. 
Der er kun set én betjent i Kordilgade i 2008. 
Kordilgade er ved at udvikle sig til et gangsterparadis. Der 
køres på knallerter i gågaden og der er meget hærværk. 
Mange er temmelig skræmte over at færdes i gågaden, når 
det er mørkt.  
Det er en udpræget oplevelse at Kalundborg vælter i narko.  
Der er et stort ønske om meget mere synligt politi i gaderne. 
 

 

Erik Nielsen Flere oplevelser med helt uacceptable tilfælde af vold, hær-
værk og andre problemer i gågaden. I forbindelse hermed har 
det været umuligt at få hjælp eller kontakt til politiet. 
 

 

Finn Skjærlund, Beboer-
forening, Kordilgade 

Ønskede oplyst om politiledelsen havde sat sig ind i den tidli-
gere formandsgruppes beskrivelse, af de uheldige konsekven-
ser ved reformen. Det havde vist sig at stort set alle de nega-
tive konsekvenser var udløst. 
 

 

Værtshuse/restauranter 
- bevillingsindehavere 

Vi havde et godt samarbejde med politiet før reformen gen-
nem møder 4 gange årligt. Efter reformen har vi modtaget 
meddelelse om, at det ikke længere kan lade sig gøre. 
Tidligere kom Politiet jævnligt forbi, hvilket havde en god og 
præventiv virkning. 
Der opleves nu mere narko og mere slagsmål. Tidligere kunne 
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der trues med politiet, men det er der ikke længere respekt 
for, da politiet ikke kommer hurtigt nok. 
Generelt ønskes flere betjente i gaderne. 
 

Beboerforening, Olai-
parken 

Der er daglig kriminalitet, men ikke dagligt politi. Der skal væ-
re et synligt politi i området. 
Der opleves meget narkohandel i kælderen, indbrud, overfald 
og trusler. Det ser ikke ud til, at der er tiltag fra politiet side, i 
den anledning. 
 

 

Ungdomsskolen Oplever en stigning i hærværk og tyveri af knallerter. Det er 
ikke længere ”rockere”, men helt andre typer nu. De nye kri-
minelle er yngre. 
Der er kommet mange nye unge kunder på narkomarkedet, 
inden for det sidste år. Unge og stoffer er blevet en hyppigere 
cocktail. 
Der er stor bekymring for responstiden og den manglende 
synlighed. 
De unge ved hvornår politiet er her, og specielt ikke er i byen. 
Tidligere var der et godt samarbejde med politiet, men det er 
der ikke længere. 
Der ønskes synlighed og hurtig respons. 
 

 

Medborgerhuset Marianne Madsen, Daglig leder, var forhindret i at deltage, 
men har sendt flg. note: 
Jeg har i dagtimerne et godt samarbejde med politiet fra 8-
15.30. De gange jeg har haft brug for dem efter endt arbejds-
tid har det været noget knebent med hjælpen. 
 

 

Hera Tidligere haft et godt samarbejde med politiet. 
Stor forståelse hos politiet for Hera’s behov. Jf. bilag 1 
 

 

Natteravnene Natteravnene ønsker mere synligt politi i Kalundborg, da det 
vil skabe tryghed i det lokale natteliv. 
En uacceptabel situation fra byfesten sidste sommer: 
 
Natteravnene observerer åbenlys handel med stoffer og kon-
takter politiet, der oplyser at de desværre ikke havde nogen 
ledige vogne der kunne komme til Kalundborg. Jo mindre syn-
ligt politi, des mere ”offentlig” salg af stoffer, det er blevet 
lettere at handle nu.  
  
Den manglende tryghed har den konsekvens at flere natterav-
ne desværre ikke tør gå turene om natten mere. Det var en 
kæmpe tryghed at vide, at der altid var en patruljevogn lige i 
nærheden, hvis der skulle opstå ubehagelige/uoverskuelige 
situationer, både for de unge mennesker og natteravnene.  
Konsekvensen er at færre tør være natteravne.  
 

 

multi-U-hus Vil gerne have et godt samarbejde med relevante instanser. 
Vil f.eks. gerne spille pool med politiet, for herigennem at få et 
tættere forhold til politiet. Det er ønskeligt at have et kendt 
nærpoliti. Det er meget vigtigt at politiet er kendte ansigter 
når det er nødvendigt at kontakte politiet. 
Stort ønske om kendte ansigter. 
 

 

Juvi-klubben + KAB Smadrede kælderdøre, handicapknallerter og lejligheder. Trus-
ler fra flere og flere bander. Nu også pigebander der overfal-
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der ældre. Det går også ud over de psykisk syge der bor i om-
rådet. Det bliver værre og værre. Der sælges hash og hårde 
stoffer.  
Tidligere kom politiet i Sct. Olai Parken om aftenen, men det 
sker ikke længere, hvorfor kriminaliteten er steget. Der sav-
nes et samarbejde med politiet. 
Gør selv en indsat for at dæmme op for kriminaliteten. Har 
ansat en beboerrådgiver og arbejder for etableringen af et 
”trivselhus”. 
 

Kalundborg Misbrugscen-
ter 

Overordnet et godt samarbejde med politiet. Der savnes  
samarbejdsmøder med politiet. Har stor respekt for politiets 
arbejde.  
Utrygge ved at politiet ikke kan oplyse hvor hurtigt de kan 
være fremme, når de er tilkaldt. Savner politi til rundering i 
gaderne. 
Misbrugscentret er med til at forebygge i Sct. Olai Parken 
 

 

Kalundborgegnens Pro-
duktionsskole 

Har et godt samarbejde med politi. Hvordan stopper vi denne 
udvikling, som de førnævnte har talt om? Det er ikke kun poli-
tiet som skal træde i karakter. 
 

 

Skoleledere / 
Klb.Kommune 

Markant forandring vedrørende hærværk. Tidligere blev hær-
værk efterforsket. Det er det præventive arbejde, der bliver 
nedprioriteret. 
Ønske om efterforskning og præventivt arbejde. 
 

 

Politi-rep: Alt skal anmeldes, ellers kan politiet ikke foretage sig noget. 
 
Anders Linnet 
Den 15. okt. begyndte den nye struktur – tiden før var forbe-
redelse. Der har været og er en masse begyndervanskelighe-
der. 
Det går den rigtige vej, problemerne bliver nu identificeret.  
Jeg er overbevidst om, at der også har været problemer før 
reformen. 
Appeller til en objektiv vurdering af problemerne med refor-
men. 
Jeg kan konstatere at respons tiden er blevet forbedret. 
 
Steen Skovgaard 
Det skal noteres, at det påvirker vores politifaglige stolthed. Vi 
ønsker ikke en kamp, som hedder ”politiet mod borgerne”. 
 
Antallet af medarbejdere som er flyttet fra Kalundborg til Ros-
kilde, svarer ikke til stigningen i kriminaliteten. 
 
Jeg er ked af, at der ikke er mandagsmøder længere, refor-
men tilskriver størres indsats i den præventive indsats. 
 
Det er i al sin væsentlighed de samme betjente, som stadig i 
Kalundborg.  
 
Der er betjente tilstede. For eksempel: Natten til den 16. ja-
nuar var der 10 opkald mellem kl. 03:00 til 06:00 til 10 vogne 
i hele politikredsen. Kilde døgnrapporten. 
 
Største ændring er, at den vagthavende er flyttet til Roskilde. 
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Jeg medgiver at lokalkendskabet halter når lokalpolitiet lukker 
i aften og nattetimerne.  

   
   
SSP Generelt et godt samarbejde med politiet. Der er ikke noget 

fælles samarbejde med politiet. Vi oplever sjældent noget fæl-
les arbejde på skolerne med politiet. 
Tidligere gennemgik SSP og politiet ugentligt døgnrapporten. 
Dette sker ikke længere. 
Det opleves som brandslukning i forbindelse med unge og 
kriminalitet – Der er ikke nogen forebyggende indsats. 
De unge er meget opmærksom på andres brug af narko. 
Det opleves som om at arbejdsgangen efter politireformen, er 
blevet lang og besværlig. Der opleves også frustration hos 
politiet omkring arbejdsforhold. 
Anvender gennemgående personer i arbejdet med unge på 
kant med reglerne. Det er et ønske, at det også ville være 
sådan hos politiet. 
Unge læser i medierne, at politiet er længe om at nå frem. , 
Det tilskynder til ballade. 
Grunden til der er meget narko i Kalundborg er, at prisen på 
stoffer kun er det halve af prisen i København. 
 

 

Info-gruppen Tak til politi og sygehus, disse hjælper alle borgere i et lokal-
samfund.  
Det er en stor hjælp i politiarbejdet, at det har lokalkendskab 
og befinder sig lokalt.  
 
 
Debat 

 

 
   
Preben V Nielsen 
 

 
Jeg har ikke tidligere været bekendt med fleksibel ind-mødetid. 
Tidligere havde mange betjente del i SSP-arbejdet. Nu er SSP-
samarbejdet lagt på en person. SSP-arbejdet hos politiet er 
normeret til en ½ stilling. 
Det er korrekt at der i Kalundborg ikke er blevet færre betjente 
efter reformen, men det område som politiet i Kalundborg skal 
dække er blevet 1/3 del større, men mængden af betjente er 
den samme. 
 

Jan Wisler 
 

I forbindelse med FV07 var Pia Kærsgaard på besøg i Kordilga-
de. Dette medførte at 25-30 unge troppede op og virkede tru-
ende. Sikkerhedsvagterne kontaktede politiet, men politiet kun-
ne først komme efter 40-45 min. Derfor blev DF og Pia Kjærs-
gaard nødsaget til at forlade Kordilgade. 
 

Ditte Schwartzbach  
  

Ønske og tilsagn om deltagelse i et bredt samarbejde vedrøren-
de forebyggende indsatser. Takkede varmt for Formandsgrup-
pens initiativ. 

 
Poul Jensen 
  

 
Jeg er bekymret over, hvis politiet ser det som jer mod os. 
Der er tilsyneladende et image problem. Det må ændres. 
Hvor lang tid skal der gå før indkøringsproblemerne er væk. 
Hvordan indgår anmeldelser, hvor ”kunderne” får afvisninger 
med ordene ”vi har ikke tid”, i statistikken .  
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Tommy Dinesen Der er værd at nævne, at der er ros til politiet. 
Jeg skal medgive at sammenlægninger tager lang tid og er 
krævende. 
Skal vi til at have overvågningskameraer evt. mobile…? 
Problemer med integrationen. Der skal muligvis være begræns-
ninger på hvor mange med etniske baggrund som kan bo i hver 
opgang/blok. 
SSP skal tilføres flere midler, - og der skal holdes møde med 
SSP for drøftelse af fremtid. 
 

Morten Østrup Der bør være et mere kritisk øje på hvem der får bevillinger.  
 

Henriette  Der er for lang responstid.  
Der opleves store problemer med at rekruttere personale til 
togene mellem Roskilde og Kalundborg. 

 
Dorthe Gransøe 

 
Gerne videoovervågning. 
Appel til forældre til de unge i nattelivet – det er jeres børn, tag 
et ansvar. 
Prøv at gå ind i problematikken med 2-sproget. 
Der skal arbejdes på begrebet Medborger-ansvarlighed. 
 

Mike Bell Overvågningskamera. Kriminaliteten falder ikke ved overvåg-
ning. 
Et forslag: 
Ungeforum, et forum for alle med interesse for lokalområdet og 
hvad der sker omkring de unge. Medlemmer kan være de hand-
lende, præsten, læreren, halinspektøren, borgeren, kort sagt 
alle med interesse for de unge. Et forum der drøfter forhold om-
kring unge. Projektet kendes bl.a. fra Blågårds Plads i Køben-
havn Nørrebro. 
 

Richard Poulsen Beboerrepræsentant, vil tale med alle hjem i Sct. Olai Parken.  
 

Lennert Tuupernaqq Der er mange der har erfaringer omkring unge og kriminalitet, 
der er mange der har forsket i hvorfor unge bliver kriminelle. 
Hvordan stopper vi fødekæden til det kriminelle netværk? 
Der ønskes en hurtig indsats overfor førstegangs kriminelle. 
 

Henriette Thorkildsen  Der kommer mange fra andre kommuner med togene fredag og 
lørdag. 
 

Ole Lauritzen Der er en markant mandskabsflugt fra politiet. Der var også 
problemer før reformen blot ikke i den størrelsesorden som vi 
ser i dag. 
Det politi der ofte kommer til byen kender ikke de lokale ”kun-
der”. Det gør opklaring vanskeligere. 
Som udgangspunkt vil vi have døgnåbent under en eller anden 
form. Det er om aftenen at ”kunderne” rører på sig. Når de så 
skal anholdes køres de til Roskilde eller længere væk. Det er 
uholdbart, at politiet agerer så meget taxa. 
Nærpolitiet som vi havde, pustede de kriminelle i nakken i nat-
telivet og skabte ro. Det er ikke eksisterende mere. 

 
Hermann Hansen Tidligere har der været arbejdet med et initiativ, hvor helt unge 

i nattelivet fik et brev med hjem til deres forældre. 
 

Anders Linnet Vi er med på den værste. Vi vil gerne i dialog. 
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Vi vil ikke være med til en jer mod os aktion.  
Politiet er loyale embedsmænd, det skal vi være. 
Undersøgelser viser, at befolkningen er ligeglade med  døgnbe-
mandede politistationer, men har brug for at politiet er til stede, 
når der er behov for det. 
Der er pt. ved at komme et bedre flådestyringssystem, som 
giver bedre mulighed for at dirigere patruljevogne til steder 
hvor behovene opstår. 
Vi skal have de nye vagtcentraler til at fungere. 

 
Steen Skovgaard 

 
Der er det samme antal patruljevogne i 2007 som i 2006.  

 
 

 

Jørgen Hansen Afsluttede med: 
• Tak for fremmøde og konstruktive forslag 
• Opfordring til at aflevere eller eftersende indlæg. 
• Opfordring til at deltage i offentligt møde d. 19/2 
• Tilkendegivelse af, at Formandsgruppen på baggrund af 

appeller, ideer og forslag måtte overveje sin målgruppe 
for indsats, ved evt plan om direkte deltagelse i indsats i 
en lokal kampagne. 

• Tilkendegivelse af, at alle deltagere vil modtage referat 
af mødet sammen med formandsgruppens opsamlende 
vurderinger og beslutninger. 

 

 

Opsummering 
 
    
De gennemgående ord på mødet var: 
 
Synlighed, Tryghed, dialog, respons og forebyggelse.  
 
Derudover var der en god diskussion om ansvaret for den nuværende situation, hvor der ople-
ves stigende kriminalitet og utryghed. Dette kan ikke alene tilskrives politidækningen, men 
også en udvikling som alle borgere har et ansvar for at forholde sig aktivt til. 
 
På den baggrund vil formandsgruppen opfordre Kalundborg kommunes kommunalbestyrelse til 
at tage initiativ til at starte et formelt samarbejde mellem: 
 
 Kalundborg kommune/kommunalbestyrelsen 
 Forældrene 
 Medborgerne 
 Handelsstandsforeningerne 
 SSP 
 Skole/uddannelsesinstitutioner 
 Medierne 
 Og andre 
 
Med det formål at skabe en bedre fremadrettet udvikling. Et sådan initiativ handler bl.a. om en 
mere aktiv ungdoms-, integrations- og socialpolitik. 
 
Sammen med en styrket, og mere synlig Politiindsats vil der kunne skabes større tryghed i 
hverdagen for Kalundborgs borgere.   
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Bilag 1 

 
 
 
 


